Efekty zewnetrzne

Efekt zewngtrzny jest jednym z najwazniejszych poje¢ wykorzystywanych w ekonomii
srodowiska. Ma on miejsce wéwczas, gdy czyjes dziatanie bezposrednio wplywa na wyniki
gospodarcze osiagane przez inny podmiot. Nalezy podkresli¢ bezposrednio$¢ tego wplywu.
Na przyktad jesli kto§ ma wigkszy apetyt na lody, to w rezultacie popyt wzro$nie, co moze
doprowadzi¢ do wzrostu ceny, czego konsekwencje odczuje inny konsument, ktérego
preferencje nie ulegly zmianie, jak rowniez lodziarz, ktéremu poprawity si¢ warunki
dziatania. Ale w tym przypadku wptyw odbedzie si¢ za posrednictwem rynku i ekonomista
nie stwierdzi wystgpowania efektu zewnetrznego. Efekt taki wystapi dopiero wowczas, gdy
wplyw dokona si¢ bez posrednictwa mechanizmu rynkowo-cenowego.

Podreczniki wyr6zniaja efekty konsumpcyjne i produkcyjne, jak rowniez dodatnie 1 ujemne
(te ostatnie okre$lane sa mianem kosztow). Przyktadem ujemnego konsumpcyjnego efektu
zewngtrznego (kosztu) jest wdychanie dymu papierosowego przez osobg niepalaca, ktéra
sobie tego nie zyczy; sprawca za$ efektu jest palacz. Dodatni efekt powstaje wtedy, gdy osoba
postronna bezposrednio odczuwa zadowolenie z powodu dziatania kogo$ innego, jak na
przyklad wtedy, gdy wspétpasazer windy pachnie lubianymi przez nas perfumami. Z kolei
efekt produkcyjny powstaje, jesli czyjes$ dziatanie szkodzi funkcjonowaniu przedsigbiorstwa —
jesli na przyktad elektrownia zrzuca Scieki do jeziora utrudniajac polowy rybakom; jest to
ujemny efekt zewngtrzny. Dodatni za$ powstaje na przyktad wtedy, gdy jakis$ sklep organizuje
atrakcyjna wystawe, napedzajac przy okazji klientdw sasiedniemu sklepowi.

Wystepowanie efektéw zewnetrznych jest waznym przypadkiem tak zwanej zawodnosci
rynku (market failure). Skoro bowiem sprawca przerzuca czg$¢ cigzaru swojego
funkcjonowania na innych (przy efekcie ujemnym), albo nie w pelni korzysta z dobrodziejstw
tego funkcjonowania (przy efekcie dodatnim), to nie ma motywacji do tego, aby rozwinac
spotecznie optymalng skal¢ dziatania. Przy efekcie ujemnym bedzie to skala zbyt duza, za$
przy dodatnim — zbyt mata.

Zazwyczaj ekonomisci chwala rynek jako mechanizm spotecznie optymalnej alokacji
srodkow. Jednak wystepowanie efektow zewngtrznych nie pozwala rynkowi na odgrywanie
tej roli, poniewaz jego podmioty nie ponosza petnych skutkow swoich dziatan. W rezultacie
efektywnos¢ ekonomiczna moze nie zostac osiagnigta.

Nalezy podkresli¢, ze nie musi leze¢ w interesie spotecznym catkowite wyeliminowanie
kosztéw zewngtrznych. Nie byloby spolecznie optymalnym pozamykanie wszystkich
elektrowni, ktére powoduja jakakolwiek emisj¢ zanieczyszczen. Jak rowniez nie byloby
optymalnym zlikwidowanie catego ruchu samochodowego, ktéry przeciez jest niebezpieczny.
W interesie spotecznym lezy sprowadzenie efektu zewngtrznego do poziomu, przy ktérym
dalsze zaostrzenie wymagan spowodowatoby wigcej kosztow niz korzysci. Na przyktad
optymalny poziom halasu zostaje osiagnigty wtedy, gdy jego dalsze ograniczenie wymaga
poniesienia wigkszych cigzaréw (zastosowania §rodkéw ochronnych lub ograniczenia
produkcji) anizeli dostarczyloby korzysci. Moze si¢ zdarzy¢, ze jest to poziom zerowy, czyli
catkowita eliminacja ujemnego efektu zewnetrznego. Czgsto jednak spoteczenstwo zyczy
sobie utrzymania tego efektu na pewnym niezerowym poziomie, bo préba jego catkowitej
eliminacji bytaby zbyt kosztowna.

Pojecie efektu zewngtrznego pojawito si¢ w ekonomii na przetomie 19. i 20. wieku. Ale przez
dlugie lata byto traktowane jako ciekawostka, ktéra nie ma praktycznego znaczenia. Dopiero



w potowie 20. wieku — gléwnie za sprawa katastrofalnego stanu srodowiska przyrodniczego —
uswiadomiono sobie, ze nie jest to zadna ciekawostka teoretyczna, tylko zjawisko o bardzo
brzemiennych skutkach. Szczegdtowe wyliczenia wykazaly, ze spoteczefistwa traca znaczny
odsetek swojego dobrobytu — moze nawet i czwarta cz¢$¢ PKB — na skutek pozostawienia
efektow zewnetrznych samym sobie, a $cislej ich sprawcom.

Powstaje zatem pytanie, co robi¢ w sytuacji, gdy rynek nie ma szans ukaza¢ swoich zalet na
skutek istnienia efektow zewngtrznych. Jedna z mozliwosci jest nie robi¢ nic; po prostu
tolerowac to, ze rynek nie dziata dobrze. Dla wielu nie jest to jednak zadowalajace
rozwiazanie. Nie chcemy si¢ biernie przygladac jak gospodarka traci, albo nie realizuje tego,
co mogtaby osiagnaé. Zadamy od panstwa, aby wymusito na podmiotach gospodarczych
skale dziatania, ktdra jest spotecznie optymalna. W przypadku zanieczyszczen srodowiska — a
stanowig one czesty przyktad kosztéw zewngtrznych — oczekujemy, Ze panstwo narzuci
sprawcom zasady, ktére ograniczg ich swobod¢ w korzystaniu z zasobéw przyrody.

Pierwszym pomysltem na taka ingerencj¢ panstwa byt podatek zdefiniowany w 1920 r. przez
Arthura Pigou i nazwany od jego nazwiska (Pigouvian Tax). Skoro rynek zawodzi przez to,
ze sprawcy kosztu zewngtrznego udaje si¢ uniknaé odpowiedzialnosci, przerzucajac cig¢zar na
inny podmiot gospodarczy, to naprawa wymaga obarczenia go tym ci¢zarem. Tak najogélniej
wyglada idea podatku Pigou. Jego szczegétowa konstrukcja, wypracowana przez kolejnych
ekonomistow, polega przede wszystkim na obliczeniu stawki réwnej kosztowi zewngtrznemu
powodowanemu przez jednostke dziatalnosci (np. wyprodukowanie 1 MWh okreslona
technologia), przy zalozeniu, ze skala tej dziatalnosci jest spotecznie optymalna. Nastgpnie
tak obliczona stawke mnozy sig przez pewna ustalong ilo$¢ jednostek tej dziatalnosci.

Wedtug oryginalnego pomystu Pigou, stawke nalezatoby pomnozy¢ przez wszystkie jednostki
dziatalnosci. Dopiero w koncu lat 1980. zauwazono (a bylo to zaslugg innego ekonomisty,
Johna Pezzeya), ze wystarczy ja pomnozy¢ przez ilos¢ jednostek powyzej dowolnego, byleby
ustalonego progu. W ten sposob sprawca otrzymuje wtasciwy bodziec do ograniczania
dziatalnosci powodujacej koszt zewngetrzny: za kazda jednostke zmniejszenia tego kosztu
ptaci podatek mniejszy o jedna wysoko$¢ stawki. Oplaca si¢ mu zatem ogranicza¢ swoja
dziatalnos¢ tak dlugo, jak dlugo jednostkowy koszt tego ograniczenia bedzie mniejszy od
stawki, ktéra — z definicji — jest rowna kosztowi zewngtrznemu przy spotecznie optymalne;j
skali dziatalnos$ci. A zatem podatek Pigou sktania sprawcg do rozwinigcia tej skali wtasnie do
poziomu optymalnego. Warto zauwazy¢, ze mechanizm ten dziata niezaleznie od wysokosci
progu, powyzej ktérego ptaci si¢ podatek, a ponizej ktérego otrzymuje si¢ dotacj¢ wedtug
takiej samej stawki.

Manipulujac progiem mozna w dowolny sposéb obciazy¢ sprawce kosztu zewngtrznego.
Przyjmujac prég na poziomie zero, a wigc wracajac do oryginalnej konstrukcji Pigou,
wymierza si¢ wysoki podatek. Przyjmujac go na poziomie dziatalno$ci w skali optymalnej i
zakladajac, ze dokladnie taka skale wybierze sprawca, wielko$¢ placonego podatku
sprowadza si¢ do zera. I wreszcie przyjmujac prég na poziomie bardzo wysokim — wyzszym
niz sprawca faktycznie osiagnie — zamienia si¢ podatek w dotacje¢ (za kazda jednostke
ograniczenia dziatalno$ci powodujacej koszt zewngtrzny).

Opisany powyzej instrument jest teoretyczny i w czystej formie bardzo rzadko bywa
spotykany w rzeczywistosci. Tym niemniej praktycznie stosowane w niektérych krajach
optaty lub subwencje ekologiczne czerpia inspiracj¢ wlasnie z podatku Pigou.



